

疾病婚从禁止到可撤销 民法典给婚姻自由支起更大“保护伞”

□ 庞雪 王艺菲

2014年,张女与孙男经网络相识并登记结婚,在双方准备去拍婚纱照时,孙男突然发病,后张女得知孙男在多年前就患有严重的精神疾病,但孙男并未将自己患病的实情告诉张女。虽经多次治疗,孙男的病情未能治愈,无奈之下,2017年,张女将孙男诉至法院,要求法院判决其与孙男的婚姻关系无效。现行《婚姻法》第7条规定,有下列情形之一的,禁止结婚:(一)直系血亲和三代以内的旁系血亲;(二)患有医学上认为不应当结婚的疾病。法院很快作出判决:孙男婚前患有严重的精神疾病且婚后久治不愈,符合法律规定的禁止结婚的情形,张女与孙男的婚姻自始无效。

同样是张女与孙男恋爱,孙男患有严重的精神疾病,如果这种情形发生在民法典实施后,会出现什么样的变化呢?民法典第1053条规定:“一方患有重大疾病的,应当在结婚登记前如实告知另一方;不如实告知的,另一方可以向人民法院请求撤销婚姻。”请求撤销婚姻的,应当自知道或者应当知道撤销事由之日起一年内提出。”根据这条规定,如果孙男在婚前如实向张女告知病情,只要张女接受,两人就可以结婚;但是,如果孙男隐瞒病情,骗取婚姻,那么张女可以在知道或者应当知道孙男患病的一年内请求法院撤销婚姻。

从现行婚姻法对重大疾病禁止结婚的无效婚姻到民法典实施后这一情形的可撤销婚姻,是一项



秦浩淼 作

重大改变,极大地尊重了当事人的婚姻自主权。事实上,在一方明确知情的情况下,另一方是否患有医学上认为不应当结婚的疾病并不当然会影响双方的结婚意愿,若因为疾病而迫使相爱的两人无法结婚,是对他们婚姻自由的剥夺。另外,在当事人自主抉择婚姻的背后,又确立了重大疾病婚前告知的义务,赋予了当事人的健康知情权。这也意味着一方患重疾的隐私权与另一方的知情权发生冲突时,隐私权要让位于知情权。法律

不限制当事人的婚姻自由,但也不纵容婚姻欺诈。

婚姻是自主的,但不是随意的,需要冷静对待。婚姻应该建立在彼此合意、相互信任的基础上,漫漫人生路,需要夫妻双方坦诚相见、关爱扶持、共担风雨。如果婚

前一方向另一方隐瞒了重大疾病,不仅严重损害双方感情,动摇婚姻的基础,更有可能将这一疾病传染给对方甚至遗传给下一代,造成整个家庭的巨大不幸。因此,无论是从法律视角,还是从道德视角,婚前隐瞒重大疾病的行将将是无法原谅的。另一方面,处于热恋期的情侣,一方对另一方患有重大疾病的“真情告白”,也要保持理性,慎重作出结婚的决定。因为一旦缔结婚姻关系成为夫妻,就意味着健康的一方对自己的选择要“风险自担”,在夫妻扶养义务上应更为严格,健康的一方不应以生病的一方加重其负担为由随意解除婚姻关系,不应急于履行自己作为配偶的救助与照顾的职责,不应急于躲避和冷暴力的方式迫使对方无法忍受名存实亡婚姻的煎熬。

民法典即将实施,届时婚姻法及相关司法解释将予废止。但是民法典关于“重大疾病”如何界定,以及如何认定“故意隐瞒”和“告知义务”,亟须后续司法解释给以明确,以避免恶意悔婚和婚姻疾病歧视等问题发生,否则,司法实践中容易导致裁判不一致的情形。

(作者:庞雪,河北省法学会会员,沧州市人民检察院法律政策研究室主任;王艺菲,河北省法学会会员,沧州市人民检察院法律政策研究室检察官助理。)

权威解民法 “典”亮新时代

河北省法学会合办

献县法院“三个到位”厉行节约

连日来,献县人民法院多措并举,开展了“厉行节约、反对浪费”系列活动。

该院坚持思想认识到位,召开党组会议,专题研究部署,教育引导干警带头传承勤俭节约的传统美德,做厉行节约的先行者;

坚持宣传引导到位,向全院干警发放关于厉行节约、反对浪费的倡议书;坚持食堂管理到位,引导干警健康文明用餐,提前制定一周菜单、优化菜品搭配,并合理建立采购计划,精准采购、按需烹饪。孟翔 葛雅纯

清河民警休息时间上门为群众解难题

9月1日18时许,连庄派出所户籍民警简国良利用下班时间,携带照相设备,上门为段某采集信息办理身份证。目前,段某的制证信息已上传,待制证完成后,民警将第一时间把身份证送到段某手中。

刘媚 李建伟



张家口市万全区地方道路管理站在“四好农村路”建设中,大力推进养护方式创新,采取人工加机械整理路肩的方法,节约了人力物力,提高了工作效率。图为养护工人正在县道整理路肩。

于文龙 摄

肃宁交警快速处理交通事故赢民赞

9月7日上午,高某将一面大红锦旗送到肃宁县交警大队事故中队三组,向民警表达谢意。

8月31日8时左右,高某某驾驶货车与骑自行车的李某某相撞,造成两车受损、李某某受伤的交通事故。高某某担心

自己是外地人,受到欺负,加之所驾驶车辆为营运车辆,如果不及时处理就会造成一定的损失。民警了解情况后,耐心地安慰他,请他放心,并放弃节假日休息时间认真调查取证,快速处理了这起交通事故。

赵志鹏 苏颖娜

滦南交警进校园举办交通安全知识讲座

为进一步提高学生的道路交通安全意识和自我保护意识,使学生自觉遵守交通法规、维护交通秩序,9月7日,滦南县公安局交警大队宣传民警走进滦南县职教中心,为该校3000余名师生送上了一堂生动、实用的交通安全知识课。

民警向师生通报了

近期涉校交通事故典型案例,剖析了事故形成的原因,并现场解答了学生提出的交通法规问题。听完民警生动细致地讲解,师生们纷纷表示,要牢记学到的交通安全知识,在以后的出行中遵守交通规则,远离交通事故。

桑思照 项中立

交通安全进军营 军警共筑平安路

河北法制报讯(张美月)为促进军警互动交流,提升广大官兵文明交通意识,9月10日,滦州市公安交警大队深入驻滦某部队开展交通安全知识培训。

宣传民警以“抵制交通

陋习、文明安全出行”为主题,结合交管工作实际和道路交通安全法等法律法规知识,为广大官兵系统讲解了道路路权划分、交通违法处罚种类,以及如何做好一名安全驾驶员等内容。

在现场播放了典型事故案例视频后,宣传民警还以案说法,与广大官兵互动交流,并呼吁广大官兵从意识层面提高自我规范,从行为层面加强自我约束,安全文明驾驶,共同构建和谐平安的交通环境。

□ 苗文金

特殊的教师节「礼物」

在武安市西部山区的徘徊实验小学一个教室里,一位身着警服的“教师”站在三尺讲台上,正在上交通安全课。台下,20位特殊的“学生”聚精会神地听课。

这是9月10日教师节当天,邯郸市公安交巡警支队武安大队民警走进学校、走进教室,采取与教师角色互换的方式,走上讲台,精心为教师们送去的一份特殊“礼物”——交通安全知识大讲堂。

这份特殊的教师节“礼物”,既弘扬了尊师重教的优良传统,又筑牢了校园交通安全防线。对此,一位教三年级学生的老师说:“通过这次听课,让我认识到教师和警察同样神圣——我们是育人的老师,警察则是保障安全使者。今天我当了回‘学生’,收到最好的‘礼物’,我一定会分享给身边的亲朋好友!”

而另一路宣传民警在操场上,一边向学生发传单,一边为他们讲解交通安全知识。民警现场提问简单的交通安全常识,孩子们则争相抢答,气氛十分热烈。

一名三年级的男生举着粉色的交通安全宣传单,大声对宣传民警贾俊卿说:“警察阿姨,上次您来我们学校的时候,我就记住了您了,我回家还告诉爸爸妈妈不要喝酒后开车呢!”贾俊卿笑着摸了摸孩子的头。因为,今年以来,武安大队民警已经开展交通安全进校园活动60余次,通过微信群接受咨询100多人次。其中,贾俊卿多次到徘徊实验小学跟孩子们交流讲课,被他们记住了她穿警服的样子。

□ 鲁畅 关桂峰 田晨旭

日前,多地、多部门发出倡议,呼吁崇尚节约、抵制餐饮环节浪费。记者日前走访发现,当前,大部分消费者能够在餐饮消费过程中自觉做到按需点餐、不浪费,但餐饮浪费仍不同程度存在,特别在商务宴请中情况较为突出。遏制餐饮浪费难点在哪里,未来将如何进一步加强监管和引导?记者进行了采访调查。

■ 餐饮浪费仍不同程度存在

记者近日在多家不同价位餐厅走访发现,很多餐厅已经恢复到疫情前的客流量,但在一片热闹景象中,浪费现象时有发生。

在北京崇文门商圈的一家人均100元以上的自助餐厅,每桌上都有“剩餐超过100g,加收成本30元”的提示。记者看到,大部分消费者都按需取餐,离开时桌面剩余餐食不多,但少量消费者存在不同程度浪费食物的情况。由于餐厅人气较高,不管剩余多少食物,服务人员都快速收拾“翻桌”,以便排队的客人能够迅速落座。近1个小时的就餐时间里,有三四桌的浪费较

严重,但工作人员并未要求加收费用。

在宣武门商圈的一家餐厅,点菜时,服务员会根据菜量和人数善意提醒“够吃了,不够再要”。但用餐结束后,该餐厅内有两三桌存在浪费情况,特别是主食浪费较为严重,因为是午餐,几乎没有客人选择将剩菜剩饭打包带走。

走访中记者发现,有的餐厅从减少浪费的角度推出了“小份菜”“半份菜”“一人食”,但只面向外卖平台,且菜品种类有限;有的餐厅仍然在收取总价高于人均消费总和的包间费用。一些消费者表示,由于包间费的原因会造成盲目多点菜,最终造成浪费。

从实际情况看,目前,家庭、朋友聚会类的餐饮消费浪费情况并不明显,而以商务宴请为主的餐饮消费则存在较为明显的浪费现象。“虽然近年来公款吃喝得到了有效遏制,但一些饭局转为企业买单。只要能报销,在一定程度上就很难减少浪费。”“光盘行动”发起人“徐侠客”说。

■ 讲排场、无意识、“不差钱”致顽疾难治

记者调查发现,餐饮浪费很大程度上与百姓长期以来形成的餐饮消费观

念、生活习惯及餐饮企业整体运营水平关系密切。

——商务宴请讲排场造成浪费。某企业员工王女士说,商务宴请尤其讲究排场和档次,一般人均消费在300到500元,稍微高端的局就达到1000到2000元。“饭后要是杯盘一空就会让主宾显得‘扫面子’,所以菜都往多了点,造成了极大浪费。”王女士说,有次请客户吃饭,剩下的饭菜足有三分之一,“商务场合也不方便安排打包,浪费就浪费了。”

——餐饮企业水平不一存短板。记者注意到,一些中小餐厅缺少科学管理,且菜品质量有限,造成浪费。北京市餐饮行业协会副秘书长贺保贵说,有的餐桌上一整盘菜都没动,可能就是厨师的水平不行,一些餐厅一味地搞创新、做融合菜,什么都有但口味不佳,没有拿手菜、绝活菜,消费者吃不完,即使打包回去也不吃,这就成了下一个环节的浪费。

——买了不做、订了不吃造成家庭浪费。采访中记者发现,中老年群体节约意识普遍较高,反观青年群体则不然,在餐饮消费中对价格和数量“不敏感”,时常“冲动采购”食材存放在冰箱,又因为生活节奏快没时间做饭,造成了家庭环节的大量浪费。“日常工作很辛苦,觉得不能在吃上亏待了自己,

虽然自己一个人住,但常常点两个菜一份主食,吃一半就饱了,剩菜隔得时间太长也不敢再吃。”一位经常点外卖的“90后”互联网从业者说。

■ 加强立法,紧盯重点

北京嘉和一品企业管理有限公司总经理刘京京认为,应从加强立法和宣传教育两个方面治理餐饮浪费。“加强普法告知,对非主观故意违规行为,准予整改,避免直接罚款,同时加强对餐厅巡检。”

目前,商务部会同相关部门正在抓紧研究制定制止餐饮浪费的法规,完善餐饮节约规范,研究制定褒奖节约、惩戒浪费的政策措施,将建立制止餐饮浪费的长效机制。

受访者同时指出,法律条款应更加明确具体,加大惩戒问责力度,对铺张浪费行为发现一起、查处一起,建立起制度的刚性约束力,有效杜绝餐饮浪费的“破窗效应”。

贺保贵认为,餐饮企业不能机械地、片面地去理解“节约粮食、防止浪费”的号召,不应“蹭热点”搞形式主义,而要思想上重视,行动上扎实。

据新华社

遏制餐饮浪费需要从何处发力?